# 聖安多尼籌款惹歧視風波

# 校方稱便服日無標戰之意

創校五十年的中西區津校聖安多尼學校為圖書館改善工 程籌款鬧出風波。有家長投訴校方以小朋友捐款五百元就可 穿便服兼與校長共進午膳為標籤化兼歧視,校方當即取消有 關安排。校長馬嘉健接受本報訪問,解釋家長可能有所誤會 ,強調便服日等活動原意為感謝熱心家長,絕無「標籤化」 意圖,並表示校方有正常投訴機制。 本報記者 毛依文

傳媒昨天報道,有家長投訴指聖 安多尼學校改建圖書館向家長籌款, 凡捐500元以上小朋友便可在「安多 尼便服日」穿便服上學,並與校長共 進午餐。家長批評有關做法「歧視窮 人」,製造階級觀念,有教育界立法 會議員擔憂出現標籤效應

### 捐款與否均可參加

據了解,聖安多尼學校已於前日 傍晚取消「安多尼便服日|活動,改 爲「全校學生便服日」。原定與校長 共進午餐活動,亦改在課室進行,校 長及多位老師將到各個課室,與每位 同學分享食物。校方又於昨日向全校 家長派發「校長的話」,表示將取消 與是次捐款有關的獎項及訪問,學生 捐款與否均可參加「全校學生便服日

馬嘉健昨接受本報採訪時表示, 校方上月底召開全校家長會,解釋改 建圖書館籌款情況。「副校長於會上 說明此次籌款完全出於自願,有家長 向我們提出,可以搞點活動,讓小朋 友們開心開心。」他強調,活動原意 希望感謝家長捐款,也讓小朋友高興 ,絕無「標籤化」學生想法。至少五 六個家長昨天致電學校,表示支持圖 書館改善工程,理解學校做法。

馬嘉健解釋,校舍位於半山般咸 道,無標準圖書館設備,「學校向政 府申請後,批准我們將小食部和雜物 房打通改建成一個圖書館。」該圖書 館已使用十幾年,設施陳舊,家長亦 有相關反映。

馬校長說,學校曾獲政府撥款改 建電腦室,爲善用資源而將舊電腦室 尚能使用的電腦搬到圖書館,時至今 日已相當老舊,「換台新的至少也要 四五千元。」他表示,校方十分重視 學生閱讀,希望擴大圖書館面積,購 買新書以改善同學閱讀、學習環境。

### 尋求其他籌款途徑

對於家長就校方籌款安排的投訴 ,馬嘉健表示理解,強調學校不想增 加家長負擔,正積極尋求其他籌款途 徑,例如嘗試向校友、舊生籌款。 此次圖書館改建籌款活動本着「自願 原則」,開展便服日等活動原是希望 向熱心家長表示感謝

「如果家長有誤會或疑慮,我們 會作出調整。」馬嘉健說,這次事件 也讓學校吸取一些經驗,以後遇到類 此情況會小心處理,更多傾聽家長訴 求。便服日等相關活動通告於本周二 貼出,周三中午有家長打電話到學校 書記處表達不滿,但不願留下聯絡方 式,緊接着便有媒體上門採訪,「我 們也很錯愕」。

馬嘉健表示,學校有正常投訴 渠道,家長亦可與教師家長會聯繫 ,表達意見,「如果我們真的有什 麼做的不好,會即刻改善,像這次 一樣。」他表示,家長有意見可直 接向學校反映,校方絕不會「有什 麼動作」,不希望因小事影響小朋 友及學校運作。



### 老牌天主教小學創校50年

中西區聖安多尼學校(Centrl And Western District Saint Anthony's School)於1963年創立,是一所男女全 日制小學

學校爲天主教鮑思高慈幼會屬下小 學,原是聖安多尼學校下午校,校舍坐 落於石塘咀薄扶林道69A。創建初期, 西區家庭的女孩子早上需協助料理家務

及照顧弟妹,直至下午方有空閒時間求 學,爲此,聖安多尼學校下午校招收全

2000年8月10日,聖安多尼學校下 午校由舊校薄扶林道69A遷往般咸道, 轉爲一所全日制小學,改名中西區聖安 多尼學校,2006年9月正式成爲一所男

### 全球最先進機器人亮相港大

本報記者 毛依文



擎天巨神阿特拉 斯降臨香港!全球最 先進機器人「阿特拉 斯 | (Atlas)昨日在香

港大學首度登場,雖然連摔幾跤,但機械人 學專家紐萬爲表示Atlas還是個「嬰兒」,有 很多東西要學。

價值1500萬港元的機械人「阿特拉斯」 昨日在港大工程學院高端機械人科技實驗室 裡要太極,展示其靈活四肢。工程學院院長



▲「阿特拉斯」打太極

本報記者毛依文攝

田之南介紹,「阿特拉斯」集合美國、日本 高端機械人科技,目前全球僅7台,「這是唯 一一台在美國境外的。」

### 全球僅7台

港大於今年4月成立高端機械人科技實驗 室,負責統籌技術研發的港大孔慶熒傑出客 席教授紐萬爲(Wyatt Newman)表示,希 望通過「訓練」及研究「阿特拉斯」,讓機 械人更聰明且能應付複雜環境。「人類能做 的許多事,機械人不會做。」他解釋:「像 開門、進門、操作工具等。」

紐萬爲介紹,「阿特拉斯」訓練項目包 括在惡劣地面行走,使用人類工具甚至開車 。他說,人們常常看見機械人表演跳舞,但 有更多情況需要機械人參與,比如救災。「 阿特拉斯」六年內有望參與救災活動

現場有記者詢問,阿特拉斯有八隻眼, 身高1.9米,重330磅,其巨大體積是否與參 加救災有關。紐萬爲風趣表示:「當然,如 果你在災難現場,應該不希望看到一個小小 的機械人來救你。|

現場,「阿特拉斯」本來計劃展示打太 極、過障礙及指示特定圖標三項絕技。由於 曾在前期訓練中「受傷」,「阿特拉斯」僅 順利打完太極,此後的過障礙及指示特定圖

紐萬爲雖對「阿特拉斯」昨日表現不太 滿意,仍多次邀請記者在它「恢復健康」後 再次到場觀看它的身手。

### 手機影相Apps獲青年創業獎

【本報訊】青年議會連續三屆舉辦「創業型人」青年創業比賽 ,今屆共有五隊獲獎,其中兩隊分別以QR Code結合智機手機的 影相軟件,爲零售商尋找新客戶的「Shining Plus Group Ltd」, 以及繪製壁畫,爲客戶提高品牌形象的「Smile Maker Ltd」獲得 大獎,各獲得十五萬元的獎金。

大獎得主之一陳景道(Tim),「Shining Plus Group Ltd」是 他與拍檔劉效禹共同開辦的公司,他們設計了名爲「Dood!」的 軟件,利用QR Code技術作媒介,以社交轉介(Social Referral) 的形式,爲餐廳、宴會場地等零售商開發和管理新客戶。Tim解釋 ,零售商只要在店內放置「Dood! Sticker」的QR Code,顧客用 智能手機掃描後,便會出現特製的相框,如常拍照後,應用程式就 會自動生成一個帶有宣傳訊息的相片,只須把相片上載至Facebook ,便可讓朋友看見這個訊息,達到推廣的效果。Tim說,參賽目的 ,除了希望奪得15萬獎金作爲創業第一步,亦想透過是次比賽認識 更多商界的人士。

另一位大獎得主甄展榮,中五畢業後改爲修讀平面設計和壁畫 ,他到設計公司工作,但刻板、流水作業式的設計,令他感到厭惡 , 於是改投其他工作, 甚至去地盤工作。幸好, 有朋友介紹他到學 校創作壁畫,令他重拾自信,再次拿起畫筆,爲不同的學校和非牟 利機機(NGO)繪製壁畫,只是象徵式收費。

他表示,從沒想過將興趣當作職業,繪畫只是作爲表達情緒, 「並不覺得自己是什麼偉大的藝術家,只想很努力地創作,後天努 力比天分更重要。」直至朋友兼拍檔劉美寶,鼓勵他把壁畫創作轉 化成一門生意,兩人合力設計一份企劃「哈哈笑創作有限公司( Smile Maker Ltd )」參加比賽。

### 繪製壁畫提升品牌形象

他解釋,公司以繪製高質素以及創意豐富的壁畫,爲客戶設計 合適或重新包裝形象,從而引起關注,提升品牌形象,帶來額外的 宣傳及收益。「比賽獎金可以作爲做生意的本錢,又可從比賽中學 習做生意的經驗,所以就與拍檔一同組隊參加,由她(劉美寶)主責 行政及市務推廣,而我就負責實際執行。」該企劃除了帶來商業利 益,同時亦會推廣藝術教育,開設工作坊教導學生或有志從事壁畫 創作的人,讓更多人明白藝術在生活中的重要性,藉此回饋社會。

## 黄仁龍獲中大頒榮譽博士

【本報訊】記者彩雯報道:中文大 學昨於五十周年校慶日舉行第七十三屆 大會(頒授學位典禮),頒授榮譽博士 學位予5位傑出人士,及首批卓敏教授 席予11位教研卓越的中大教授。獲頒榮 譽博士的杜葉錫恩已屆一百歲,出場時 雖然要坐輪椅,但典禮開始前奏起國歌 時,她堅持起立,並由同獲頒榮譽博士 的黃仁龍攙扶着

是次獲頒榮譽博士的除了前市政局 及立法局議員杜葉錫恩外,還有前律政 司司長黃仁龍、內地呼吸病學專家鍾南 山、東亞銀行主席兼行政總裁李國寶, 以及05年諾貝爾生理學或醫學獎得主馬 歇爾 (Barry James MARSHALL)。

代表五位榮譽博士致謝辭的黃仁龍 表示,對獲頒榮譽博士感到榮幸,他說 秉行公義是他多年來不敢忘記的原則, 但在現今年代要實踐知易行難,因爲很 多事情一直以爲是對的,可以被貶爲錯 ,假的卻被認爲是眞理,故要鍥而不捨 地看淸事實。

黃仁龍表示,離開政府後,重任私 人執業大律師,強調法律只是秉行公正 的途徑,而履行法律只是第一步,需要 做更多功夫,才能達到真正的公平。鍾 南山則指,領獎很開心,十年前亦曾前 來中大,但當時是研究沙士。

### 11人獲卓敏教授席

中大校長沈祖堯同時頒授首批卓敏 教授席予11位教研卓越的中大教授,包 括兩位副校長張妙淸及侯傑泰,以表揚 他們長期以來的教研成就及其對所屬學 院與大學的傑出貢獻。這項新設的教授 席以已故李卓敏博士命名,他是傑出學 者及香港中文大學創校校長,於創校初 年爲大學奠下穩固基礎。每個卓敏教授 席之任期爲五年,期間每年可獲專款以 支持其教研工作。

另外,被醫管局和威爾斯醫院下 令不得做心臟手術的名醫余卓文也有 出席典禮。他說沒有感到尷尬,並指 昨天是開心日子不提「封刀」事件。



▲中大舉辦第七十三屆學位頒授典禮,五位傑出人士獲頒榮譽博士學位。左 起:Barry James MARSHALL教授、李國寶博士、鍾南山教授、校長沈祖堯 、杜葉錫恩博士、大律師黃仁龍 (校方提供)

### 粉嶺幼園上水辦分校

【本報訊】記者胡家齊報道:北區學額供應緊張, 教育局早前决定以急事急辦方式,以網上派表、就近入 學、增加學額等六招對策拆彈。位於粉嶺的私立幼稚園 耀基創藝幼稚園近日響應教育局增加學額的策略,於上 水籌辦較現時校舍大一倍的分校,預料明年8月開課, 現正接受報名。

耀基創藝幼稚園校監陳麗琴接受本報查詢時表示, 現時該校的學前預備班(PN班)有超過100名學童就讀 ,但幼兒班(K1)上下午校的學額分別只有40個,不 足以讓所有PN班學童原校升讀。她說,近期北區學額 供應緊張,她接觸過的不少家長都十分擔心兒子不能原 區升讀K1,甚至有個別家長焦急得在她面前哭了。

目睹近期北區出現排隊人潮,家長學童爲求一紙報 名表風餐露宿,令她決定在上水開辦分校,「見到這種 情況,我於心不忍,希望略盡綿力,提供更多學額。」 陳麗琴透露,分校的班數、學額等仍有待教育局審批, 預料需時半年,明年8月開課。分校位於上水翠麗花園 商場,比現時校舍大一倍,開校後應可吸納所有有意原 校升讀的PN班學生。

### (幼稚園概覽)被指分項粗淺

【本報訊】記者黃穎雅報道:本報早前報道,學券 制下多間免學費幼稚園收取幾千元的雜費。其中被點名 的沙田順德聯誼總會梁李秀娛幼稚園校長戚薇珠表明, 教育局出版《幼稚園概覽》「主要代辦項目參考價目」 一欄,只粗略將雜費分爲「夏季校服」、「冬季校服」 、「書包」、「課本」、「茶點」、「練習簿或作業」 ,但並未有就雜項再分細項,如幼兒班、低班、高班各 班如何收費,每個雜費只列出約數,未有仔細如何收費 ,讓人看得不明所以。

戚校長以該園的「夏季校服」 收費爲例,《概覽》 未詳列收費詳情。夏季校服其實包括一套98元的校服、 85元的運動服和75元的毛衣,總收費爲258元,全套的 冬季校服只收費529元,則包括一套冬季校服、運動服 、抓毛背心及夾棉風樓。他說每名入學新生必須購買書 包和校服,低班和高班的學生則可按個人須要而購買新 書包或新校服,通常一個書包或校服可用到小朋友畢業 。以一名新入學的新生爲例,書本連同作業和練習簿, 半年只收取六百多元,包括多本練習,足夠學習所需。 茶點方面,幼稚園每星期提供三文治、字母粉、麵包、 麥皮、餅乾等茶點供學生選用, 半年只收取四百多元茶

她續稱,低班和高班學生一般不須再購校服和書 包,雜費亦較新生便宜。低班舊生購買「課本」、「 練習簿或作業」、文具連茶點費,半年雜費只須1525 元,高班學生雜費則收取1625元。換言之,全年也要 三千多元。

### 學者稱幼兒教育應受重視

【本報訊】記者楊穎婷報道:當家長千方百計地爲 孩子擇校、訓練孩子以滿足學校的入學要求時,學校是 否準備好爲學童提供一個優質的教學環境?「When children are ready for school, is school ready for children?」在昨日舉辦的座談會「幼兒教育與中小學教 育共建緊密和平等的夥伴關係」上,香港教育學院幼兒 教育學系系主任桂素心教授特此提問。

教院講師吳迅榮在開幕致辭時表示,「由於香港的 幼兒教育偏向私營化發展,教育又以營利爲目標,政府 對幼兒教育的資源投資遠遠不足 | 。以2012年的調查統 計爲例,政府對幼兒教育的撥款僅佔國民生產總值的 0.14%,與此同時,瑞士和美國對幼兒教育的補助分別 佔國民生產總值的0.5%和0.7%。他說政府對幼兒教育的 忽視,亦體現在對幼師的工作量和薪酬不成正比,及專 業發展等方面的忽略。

「如何能讓幼兒教育與中小學教育銜接上?」仁濟 醫院蔡衍濤小學前校長李富成指出,「及時識別」學童 的學習能力至關重要。在幼兒教育階段,越早地識別出 學童的特殊教學需要,譬如學童面臨自閉症傾向、讀寫 困難、難集中精力、新移民的語言適應等問題,越有助 於規劃學童今後的學習發展。座談會亦邀請到歐洲幼兒 教育研究期刊編委Dr. John Bennett從研究和政策角度 ,分享他在超過20個國家的幼兒教育經驗

【本報訊】近日有調查顯示逾六成學生對大學選科 缺乏清晰方向,不清楚哪一科目適合自己,當中近半對 此困擾,大部分人憂慮選錯科。城市大學將於10月19日 舉辦開放日,爲參加新一輪大學聯合招生的學生和家長 提供一個渠道,讓他們在落實選科決定前,能先了解各 課程的最新資料及學科內容,有助他們選擇合適的院校

城大商學院將透過不同形式的活動,如課程資料展 覽攤位、課程主任分享及入學簡報會;將於十二月選報 大學科目的同學可取得資料,爲選科作好準備。商學院 今年更特意邀請各學系課程主任到展覽攤位,解答同學 的查詢及疑難。

除展覽攤位,商學院在當日安排了六節入學簡報會 ,分別上午十時、十一時、十二時及下午二時、三時、 四時在田家炳演講廳(一號演講廳)舉行,並於梁高玉 德演講廳(十四號演講廳)作同步直播,由六位商學院 代表主講。

最高 27 ℃ 最低 23 ℃

預測



大致多雲	*\	4	
則 最低 最高		預測	最低

Vefet	ㅁㅁ	n17 Jn			E 17.	h In						
澳	門	明朗	21	28	馬尼拉	多雲	25	32				
廣	州	多雲	18	28	曼 谷	雷暴	25	29				
北	京	密雲	17	18	新加坡	雷暴	25	32				
天	津	密雲	9	20	悉尼	天晴	14	22				
濟	南	天晴	10	22	墨爾本	天晴	7	21				
南	京	多雲	15	23	洛杉磯	天晴	16	27				
上	海	有雨	17	22	三藩市	天晴	12	24				
杭	州	密雲	15	21	紐 約	多雲	14	22				
福	州	多雲	18	27	溫哥華	天晴	5	15				
海	П	多雲	23	28	多倫多	明朗	9	15				
台	北	有雨	21	26	倫敦	明朗	12	17				
首	爾	多雲	8	20	巴 黎	多雲	11	18				
東	京	多雲	14	21	法蘭克福	多雲	9	16				

### 中國西部王要城市大氣預測

								最低	
重									
		密雲							
西	安	多雲	10	20	烏魯	木齊	多雲	5	15
昆		驟雨							
拉	薩	多雲	6	19	呼和	浩特	多雲	4	12
貴	陽	密雲	10	14	南	寧	有雨	18	23